PAGE  
1
Facultad de Ingeniería

Cátedra: Física 1                                                                                                                                                            

[image: image7.png]



[image: image8.png]



[image: image9.wmf] 

Física 1

 

 

 

 

 

SERIE Nro 5

 

              TRABAJO PRÁCTICO 6

 

 

 


                                                                TRABAJO PRÁCTICO Nº 6

TEMA: CANTIDAD DE MOVIMIENTO – IMPULSO
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Problema 1.
La fotografía de exposición múltiple (la frecuencia de destellos es de 30 por segundo) muestra un choque lateral entre dos bolas, de 173g de masa cada una. La bola marcada con un punto entra por la parte inferior de la fotografía y choca contra la bola marcada con una raya que estaba en el centro y en reposo. (La cámara está dirigida verticalmente hacia abajo y las bolas se mueven horizontalmente sobre una mesa).

La fotografía tiene un tamaño que es de 1/7 del real.

a) Representar a escala en el plano los vectores p (Cantidad de movimiento) intervinientes en el choque.

b) Demostrar gráficamente la conservación de la cantidad de movimiento.

c) Hallar el módulo de los vectores cantidad de movimiento antes y después  del choque.

TÉCNICA OPERATORIA:

1) Hallar las velocidades de los cuerpos antes y después del choque utilizando la fotografía.

Nota: Las longitudes deben  medirse con un decimal.


	T.1
	t (seg)
	x (cm)
	V =  x (cm)
        t (seg)

	1
	0,033
	1,4 x 7
	296,96

	2
	0,033
	1,4 x 7
	296,96

	3
	0,033
	1,4 x 7
	296,96

	4
	
	
	

	T.2
	t (seg)
	X (cm)
	V =  x (cm)
        t (seg)

	1
	0,033
	0,6 x 7
	127,27

	2
	0,033
	0,6 x 7
	127,27

	3
	0,033
	0,6 x 7
	127,27

	4
	0,33
	0,6 x 7
	127,27


Tabla 1: Velocidad de la bola marcada con            Tabla 2: Velocidad de la bola marcada con un punto,

             un punto, antes del choque.                                    después del choque.

	T.3
	t (seg)
	x (cm)
	V =  x (cm)
t (seg.)

	1
	0,033
	0,9 x 7
	190,91

	2
	0,033
	1,2 x 7
	254,55

	3
	0,033
	1,2 x 7
	254,55

	4
	0,033
	1,2 x 7
	254,55


                           Tabla 3: Velocidad de la bola marcada con una raya, después del choque.
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Problema 2.

La fotografía de exposición múltiple muestra un choque entre dos bolas de 201,1g. y 85,3g.

La frecuencia de destellos es de 30 por segundo. 

Ambas bolas están inicialmente en movimiento y entran por la parte superior de la fotografía (la cámara está dirigida verticalmente hacia abajo y las bolas se mueven horizontalmente sobre una mesa)

La fotografía tiene tamaño 1/7 del real.

a) Representar a escala en el plano los vectores cantidad de movimiento intervinientes en el choque.

b) Demostrar gráficamente la conservación de la cantidad de movimiento.

TÉCNICA OPERATORIA:
1)Hallar las velocidades de los cuerpos  antes y después del choque utilizando  la fotografía.

2) Calcular el módulo de los vectores cantidad de movimiento de cada bola antes y después del choque.

3) Representar  gráficamente en una escala conveniente los vectores cantidad de movimiento antes y después del choque.

               a) Velocidad de la bola marcada con un punto antes del choque (derecha)

	
	t (seg)
	x (cm)
	V =  x (cm)
         t (seg)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


              b) Velocidad de la bola marcada con un punto después del choque (derecha)

	
	t (seg)
	x (cm)
	V =  x (cm)
 t (seg)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


           c) Velocidad de la bola marcada con una raya antes del choque (izquierda)

	
	t (seg)
	x (cm)
	V=  x (cm)
        t (seg)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


         d) Velocidad de la bola marcada con una raya después del choque (izquierda)

	
	t (seg)
	x (cm)
	V=  x (cm)
        t (seg)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	


Problema 3.
Supóngase que se golpea una pelota de tenis con la raqueta. La pelota rebota primero en el piso del campo, pasa sobre la red y cae en el césped  de la orilla. ¿Cuántos impulsos recibió y cuál fue el mayor de ellos?

Problema 4.
Dos pequeños carritos de masas m1  y  m2 están atados entre sí  con un resorte comprimido entre ellos. Se quema el hilo que los ata  soltando así el resorte que imparte un impulso igual a cada carrito. ¿Qué impulso recibe cada carrito? ; ¿Qué cantidad de movimiento inicial tiene el conjunto de los dos carritos? ; ¿Qué cantidad de movimiento final?

Problema 5.

Un camión de 2500 kg que se mueve a 40 km/h choca contra una pared de ladrillos y se detiene en 0,2segundos.

a) ¿Cuál es  el módulo del impulso? b) Encontrar la fuerza media sobre el camión durante el impacto.

Problema 6.

Una pelota que pesa 125 g. Es lanzada horizontalmente contra una pared vertical. Su velocidad antes de chocar es  20 m/seg, y rebota con una velocidad de 15 m/seg. El tiempo de contacto con la pared ha sido 0,05 seg. Obtener la cantidad de movimiento de la pelota antes y después del choque, y la fuerza ejercida sobre ella por la pared, suponiendo dicha fuerza constante. 

Problema 7.

Un camión vacío que pesa 3000 kgr rueda libremente a 5 m/seg sobre una carretera  horizontal y choca contra un camión cargado que pesa 5000 kgr y que está en reposo pero en libertad de moverse. Los dos camiones quedan enganchados entre sí durante el choque. a) Hallar la velocidad luego del impacto.  b) Comparar la energía  cinética antes y después del choque. c) ¿Cómo se explica la disminución de energía?

Problema 8.

Una  pelota de 4 kg que se mueve a 8 m/seg choca de frente contra otra pelota de 2 kg que estaba en reposo. Después del choque, la primera pelota todavía se mueve en la misma dirección, pero con una velocidad de 4m/seg. Calcular: a) la velocidad después del choque de la pelota de 2 kg; b) la energía cinética inicial; c) la energía  total después del choque; d) la pérdida de energía después del choque. e) el coeficiente de restitución, f) clasificar el tipo de choque. 

Problema 9.
Un bloque de 12 kg está en reposo sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Una pelota de 400 g que se mueve a  16 m/seg en dirección 30 grados abajo de la horizontal, choca contra el bloque y se incrusta en él. a) ¿Cuáles son las componentes horizontal y vertical de la cantidad de movimiento de la pelota justo antes del impacto? b) ¿Con qué velocidad se deslizará el bloque sobre la superficie después del impacto?

Problema 10.
Un tractor de 7500 kg marcha hacia el Este a 5 m/seg y choca con un auto de 1500 kg que lleva una velocidad de 20m/seg  y se dirige en dirección Sudeste formando 30 grados con la dirección Este. Los dos vehículos quedan empotrados después del choque. Calcular la velocidad y la dirección que llevarán después del impacto.          
Problema 11.

Una bala de masa 20 gramos se dispara contra un péndulo balístico de tipo traslacional de masa 5 Kg. El centro de gravedad del péndulo se eleva 10 cm después del impacto. Calcular la velocidad inicial de la bala. ¿Qué significa que sea de tipo traslacional?

Problema 12.

Una explosión vuela una roca en tres partes. Dos fragmentos de masa 1,0 kg y 2,0 kg salen en ángulo recto con velocidad de 12 m/seg y 8 m/seg, respectivamente. La tercera pieza es emitida con una velocidad de 40 m/seg.

a) Dibujar un diagrama que muestre la dirección de este tercer fragmento.

b)¿Cuál es su masa?

Problema 13.

Dos automóviles chocan a velocidades vA = 5 millas/h y vB = -7 millas/h.
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Sus pesos son PA = 2800 libras y PB = 4400 libras. Si el coeficiente de restitución es e = 0,20.

¿Cuáles son las velocidades de los automóviles después de la colisión?

NOTA: verificar los resultados en el ejercicio de simulación planteado en el Problema 15.

PROBLEMAS DE SIMULACIÓN

Problema 14.

(Dinámica - Capítulo 5 - Problema 43)

Dos objetos  A y B con igual masa chocan sobre una superficie sin fricción.

 1) ¿Se conservará la cantidad de movimiento de A? Explique.

 2) ¿Se conservará la cantidad de movimiento del sistema?

 3) Si el coeficiente de restitución ( e ) es 1, ¿se conservará la energía cinética del sistema?

 4) Si el coeficiente de restitución ( e ) no es 1, ¿qué efecto tendrá sobre la energía cinética del sistema?

Problema 15.

(Dinámica - Capítulo 5 - Problema 49)
-¿Qué efecto tiene el coeficiente de restitución  e  sobre la cantidad de movimiento del sistema antes y después de la colisión?
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-¿Qué efecto tiene el coeficiente de restitución  e  sobre la energía cinética  del sistema antes y después de la       colisión?

-¿Cuál es el rango de posibles valores de la velocidad final de A?

   El peso del auto A es 2800 libras y el peso del auto B es 4400 libras. 

- Proponga valores para VA , VB  y  e (coeficiente de restitución) para que:

   a) la velocidad final de A  sea cero.

   b) la velocidad final de B sea cero.

   c) ambos (A y B) tengan  velocidades iguales a cero.     

ACTIVIDAD EXPERIMENTAL Nº 1
Una esfera colocada en la parte superior de uno de los tubos de la Caja de Newton, se deja caer por el tubo e impacta a otra esfera colocada en la boca inferior de ese tubo. Luego del impacto ambas esferas se mueven hasta chocar contra la superficie sobre la que está apoyada la Caja de Newton.

                 Determinar  la velocidad de impacto de la esfera colocada en la parte superior del tubo, aplicando  el principio de conservación de la cantidad de movimiento y el principio de conservación de la energía. 

                 Determinar el coeficiente de restitución del impacto entre las esferas la clase de choque producido.

Materiales: Caja de Newton; dos esferas de diámetro aproximado al diámetro de los tubos pero de distintas masas; papel blanco con carbónico; regla y escuadra; balanza.

Técnica operativa: 

-Armar el equipo como en la Actividad Experimental Nº 1  del Trabajo Práctico Nº 5.

-Colocar una de las esferas en la boca inferior de uno de los tubos de la Caja de Newton.

-Colocar la otra en la parte superior del mismo tubo sostenida por el soporte  y luego dejarla caer.

-Aplicar el principio de conservación de la cantidad de movimiento a la situación planteada y determinar la fórmula que permite calcular la velocidad de impacto de la esfera lanzada desde la parte superior del tubo.

-Aplicar la definición de coeficiente de restitución a la situación planteada para obtenerlo.

        Se deberá tener en cuenta que  será necesario:

a) medir los alcances de cada una de las esferas repitiendo cinco veces la experiencia. 

b) medir la altura de la base de la Caja de Newton.

c) medir las masas de las esferas.

d) calcular las velocidades de cada esfera después del impacto entre ellas.

ACTIVIDAD EXPERIMENTAL Nº 2

Determinar el coeficiente de restitución o de percusión de una pelota de tenis que rebota sobre un piso horizontal de mosaicos.

Técnica Operativa:
Instalar una cinta métrica  verticalmente sobre una pared marcando sobre la cinta una línea de referencia a cierta altura de modo que sirva como punto de lanzamiento del cuerpo con el que se va a experimentar.

Proceder de la siguiente manera para determinar el coeficiente de restitución:

a) Determinar perfectamente la altura del punto de lanzamiento con respecto al piso o plataforma de choque, con la cinta cuyo cero coincide con el nivel del piso. Esta altura nos da el valor de  h1  de la ecuación:
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b) Ubicar la pelota de tenis en el punto de lanzamiento y se deja caer libremente tratando que este caiga paralelamente a la cinta referida (cinta métrica).

c) Medir la altura máxima que alcance el cuerpo luego de producido el choque, observando dicha altura sobre la

cinta métrica, evitando de ser posible errores de paralaje; y se anota su lectura. Primero habrá que realizar varios lanzamientos  a fin de determinar la mejor manera de realizar el lanzamiento. Se procede a realizar 5 lanzamientos como mínimo y anotar su lectura en una tabla de valores.

d) Aplicando valores de  h1 y  h2  hallados en la ecuación determinar el valor del coeficiente de restitución para los cuerpos en estudio.

Cálculos:

1- Expresar el resultado de la medición de h1.
2- Expresar el resultado de la medición de h2.
3- Expresar el resultado de la medición de e.
Cuestionario:

1- ¿Por qué se mide una sola vez h1?

2- ¿Por qué se mide repetidamente h2?

3- ¿Cómo se halla el resultado de la medición h2?

4- ¿Cómo se halla el valor de e? Obtener  la ecuación a utilizar utilizando los conceptos de la  Unidad 6 del programa.

ACTIVIDAD EXPERIMENTAL Nº 3.

Determinar la velocidad de impacto de un cuerpo de masa m  mediante el péndulo balístico, aplicando el principio de conservación de la cantidad de movimiento y el principio de conservación de la energía.
En nuestro caso estamos interesados en evaluar la velocidad de impacto “v” de una masa m que se dispara sobre la masa M de un péndulo de tipo rotacional.
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Técnica Operativa:
Una vez montado el equipo de la Fig. 1 y realizadas las medidas de M y m proceder así:

a) Sobre la masa M se lanza la masa m con velocidad horizontal v (en lo posible) que quedará adherida a los clavos que para ese propósito se colocaron. Fig. 2.
b) Cálculo de la velocidad V del sistema formado por la masa m y la masa M del péndulo, luego del impacto. La masa del sistema formado por ambas masas  (M + m)  se moverá con V (fig. 3) hasta su centro de gravedad esté a una altura igual a h arrastrando a su paso un eje independiente que indicará sobre el semicírculo el ángulo de máximo desplazamiento. Sabemos que el principio de conservación de la energía mecánica cuando es aplicado al péndulo nos dice que energía potencial en el punto más alto a la energía cinética de rotación en el más bajo; esto es:
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        En esta expresión, I es el momento de inercia del péndulo y  (  es la velocidad angular en el punto más bajo.
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c) Cálculo de h conocido el ángulo ( de máximo desplazamiento.  Si  L  es  la  longitud  del  péndulo: L - h = L . cos (;  así que:                                  h = L . (L - cos ( ).  

d) Cálculo de la velocidad v de la masa proyectil. Calculada la velocidad V del sistema (M + m), la velocidad de impacto v de la masa m sobre el péndulo aplicando el principio de conservación de la cantidad de movimiento será:
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Problema 16.

Utilizando los resultados obtenidos en la Actividad Experimental Nº 3:

a) Halle el coeficiente de restitución aplicando la definición. 

b) De acuerdo al resultado obtenido clasifique el choque:

1. Perfectamente elástico.

2. Plástico.

3. Casi elástico.

Problema 17.
Demuestre que en el caso de poder aproximar el péndulo balístico a una masa puntual unida a una varilla sin masa, la expresión de velocidad se reduce a 
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Para ello busque en la tabla de momentos de inercia  la expresión de I para este caso.
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